

# “80后”女青年返乡创业 筑起新时代“乡村梦”

六月，熏风悄然漫过初夏的河

堤，笼罩在雨山之中的土家腊味生产厂房，如海市蜃楼般迷迷蒙蒙。在厂房里，工人们忙着腌制、熏制腊肉、腊肠、腊火腿，柴火噼里啪啦，肉制品不时散发出阵阵香味。

“要赶紧把这批腊肉炕好，节日前后下订单的客户比较多。”刚从贵阳回来的龙久宏，又马不停蹄地赶到村里查看腊肉熏制情况。

乡村振兴，人才为先。全面实施乡村振兴战略，促进农业稳定发展和农民增收，离不开广大有知识、有情怀、有活力的青年人才主动参与和倾情奉献。近年来，贵州省岑巩县龙田镇围绕县委、县政府“两主多特色”产业决策部署，以乡村人才振兴促进产业振兴为基础，结合乡村后备力量储备工作，大力实施“归雁”回引计划，充分整合各类资源、优化产业结构、提供政策支持、创建资源共享平台，为创业青年提供产业“孵化空间”，助力乡村振兴“新发展”。

“游子常思故园事，绿叶总怀乡土情”。龙久宏是岑巩县龙田镇都素村一位事业有成的“80”后姑娘，当过教师、干过养殖，做了十几年销售的她，深知什么样的产品符合市场的需要，更清楚产品溯源和自我把控的重要性。在国家乡村振兴发展的大潮下，农村重焕生机，成为青年人实现

创业梦想的热土。

“在外打拼多年，家乡的田园生活一直魂牵梦绕，难以割舍，现在乡村发展需要我们，我们也离不开乡村这个大舞台。”龙久宏说，选择返乡创业，以农家传统工艺制作的土家腊味产业为引擎，大力发展特色食品精深加工产品，能够带领村民创业致富，为家乡乡村振兴贡献自己的一份力量。

目前，龙久宏与几位有志青年共同投资140多万元，注册成立了以土家腊肉风味为主的食品企业——黔东南宗显佳品生态农业发展有限公司，公司发展以思州土家族祖传腊肉生产工艺技术为基础，以低盐、健康、无添加为产品研发理念，逐步打造了“黔四郎”“腊贵菲”“思州腊嘎”腊肉品牌，并正式取得了岑巩县第一张肉制品腊肉类的食品生产许可证。2021年5月底，第一批生产试验产品面市，2021年8月，首款开袋加热即食的便携式腊肉产品“黔四郎”切片腊肉面世，实现了“开门红”。

“我们的产品从选材、腌制、熏制、烧皮、清洗、晾晒、检验到最后切片杀菌包装，均执行了严格的产品管理。为了给客户最好的产品体验，每一片肉都是选取成品肉中的最精华部分封装成品。”龙久宏介绍，由于产品既保留了传统腊肉风味，又满足现



龙久宏正在查看腊肉包装情况 吴艳平 摄

代人对健康食材的需求，产品走俏市场。通过“线上+线下”的方式进行销售，除了供应全县市场外，还远销浙江、广州等地。通过“公司+农户+标准化”的订单模式，腊肉产业还带动130余户村民开启零风险生猪养殖促增收，并为村民就近就业提供了条件。

“我在这上班3000元一个月，还能照顾家庭，家里面再喂养点猪还可以卖到公司来，又是一笔收入。”岑巩县龙田镇都素村村民杨秀雷说道。

“我最大的心愿就是做好本地特产，做大健康产业，让更多的人吃上传

统风味腊肉，真正做到‘黔货出山’。”龙久宏说，接下来，将继续加大产品研发力度，搭乘“桥头堡”政策的东风，持续拓展市场，推动思州品质健康腊肉产业迈入高质量发展道路。

“下一步，我们将继续深入贯彻新国发2号文件精神，抢抓‘桥头堡’政策发展机遇，突出党建引领，打出‘亲情牌’，大力实施人才回归工程，采取一系列有效措施鼓励乡土人才返乡创业，为全面推进乡村振兴夯实人才支撑。”岑巩县龙田镇党委书记杨军说。

通讯员 杨瑞

**征集储备农业农村项目87个  
纳入全省PPP项目库43个  
四川积极探索通过PPP创新社会  
资本投入乡村振兴方式**

□本报记者 赵蝶

为加快PPP模式在农业农村领域的推广运用，助力推进乡村全面振兴，近日，四川省财政厅联合农业农村厅组织调研组先后深入崇州、叙州、蓬溪、渠县等市县开展农业农村领域PPP项目调研，了解当地农业农村特色资源、发展举措、产业园区建设基础设施短板等情况，就相关政策、实施路径等方面与市县充分交流，对完善项目方案设计提出意见建议。

通过调研，指导重点孵化项目加快成熟，积累可复制、可借鉴的经验做法进行推广，对盘活农村闲置资源，扩大农业农村有效投资，引导和发挥社会资本助力乡村振兴的积极性、主动性具有重要意义。

据悉，近年来，四川积极推进的代表性项目。

## 四川圆满完成2022年全省新收获油菜籽质量安全会检

**本报讯**(记者赵蝶)记者昨日从四川省粮油中心监测站获悉，为及时掌握全省新收获油菜籽质量状况，根据国家粮食和物资储备局2022年粮食质量风险监测计划，近日，四川省粮食和储备局组织省、市(州)国家挂牌粮食质检机构，部分县级粮食质检机构和储备库共计39家机构(单位)，近50名专业技术人员，在南充市粮油监测站集中开展了2022年油菜籽会检。

据悉，为确保本次采样代表性和检验准确性，事前，四川省粮油中心监测站通过网络授课开展信息化扦样和检测技术培训。会检共采集油菜籽样品300份，覆盖16个地市油菜籽主产区，监测指标涉及国家级和省级质量调查、品质测报、质量安全监测、优品种率测评四个专项，获取监测数据4500个。这些监测数据，为全面分析和掌握四川省新收获油菜籽质量安全状况，推广优质品种、引导基地建设、农户科学种植、指导粮食收储加工等提供技术支撑，助力“天府菜油”行动、四川“好粮油”行动和“优质粮食工程”。

下一步，四川省粮油中心监测站将组织技术力量加强会检数据和全省监测数据的统计分析，及时形成分析报告，报送有关部门。

□泽梅芳 本报记者 赵蝶

“叽叽叽……”临近中午时分，在四川阿坝州黑水县西尔镇木日窝村“相窝种养殖合作社”的凤尾鸡育苗棚内传来阵阵清脆的鸡鸣声，凤尾鸡养殖户何金正在和技术人员一道给鸡苗们注射疫苗。

相窝种养殖合作社位于木日窝村深山沟内，植被茂密、绿草成茵，纯天然的自然生态，是养殖凤尾藏鸡的宝地。基地的凤尾鸡育苗棚内1560余只鸡苗长势良好，在完成一个月的育苗期后，小鸡仔将在基地的道地药材种植区域内进行散养。

“基地里种植有大黄、当归、蒲公英等地药材，再辅以玉米等天然食料，我们养殖的凤尾藏鸡绝对肉质细嫩、味道鲜美。”养殖户何金一边忙着喂食，一边对记者说道。

木日窝村是外出务工大村，何金也不例外，他曾在外务工多年，干过保安，摆过地摊。2014年，在当地党委政府的引导下，何金流转撂荒地100余亩开始试种道地中药材，并在基地散养凤尾藏鸡30余只，开启了她的种养殖创业之路。

“这几年下来，在党委政府的帮助下，凤尾藏鸡的养殖规模逐年扩大，去年卖了2500只，一只售价在130元左右，仅这一项纯收入就有6万余元。”谈起这几年的创业路，何金直言，离不开党委政府的支持与帮助。

凤尾鸡育苗棚建设之初，当地党委政府就为他提供了每平方米200元的补贴，并每年为养殖户免费提供鸡苗。针对凤尾藏鸡养殖户缺乏专业养殖、疫病防治技术的实际，农技人员定期上门服务，指导养殖户开展防疫预防、病害防治工作。

“去年出栏了3000余只，为解决销路问题，政府还带我们参加了重庆、成都等地的农特产品展销会、电商节和国际农产品交易会。”何金说，有党委政府的支持，他发展凤尾藏鸡养殖的信心更足了。

何金表示，今年将从3000只的养殖规模扩大到5000—8000只，计划通过电商销售、直播带货，做强“高原药材凤尾藏鸡”和“高原药材凤尾藏鸡蛋”品牌，进一步扩大收益，通过自己的努力，动员更多的乡亲一起参与凤尾鸡养殖，带领大家增收致富。

**回乡开启创业之路  
四川阿坝州黑水县木日窝村做强  
“高原药材凤尾藏鸡”品牌**



荷花开游人来

近日，游客在四川省泸州市江阳区泰安街道咀阳村1社的荷花基地里游玩拍照。

连日来，该村4000亩荷花迎风绽放，吸引不少周边游客前来观赏。近年来，泰安街道立足得天独厚的地理条件，以财政补贴方式，鼓励该村农民大势发展观赏藕和食用藕，不仅绿化美化了乡村，还带动农民吃上“旅游饭”，实现农产品产销两旺。

李悦 特约记者 刘传福 摄

## 枇杷经济助力四川朝天乡村振兴

□胡靖南 郭怀林 本报记者 魏彪文/图

时下，四川省广元市朝天区中子镇小屯村的枇杷又到了成熟季节。果农和收购商忙碌起来，一筐筐金黄的枇杷，伴随着新时代的梦想，把希望与丰收写在了乡亲们的脸上，成为了助力山区乡村振兴的“甜蜜事业”。

6月6日，记者走进小屯村枇杷种植基地，只见茂盛的枇杷树一片翠绿，层层叠叠绵延山头，一颗颗浑圆金黄的枇杷，或隐于绿叶，或攀上枝头，在阳光的照射下，晶莹剔透，格外诱人，也吸引了不少来自绵阳、广元等地的游客体验采摘丰收果实的乐趣。

“这儿的枇杷皮薄、汁多、肉厚，又大又甜，非常好吃……”来自陕西宁强县的游客黄先生采摘一颗枇杷品尝后，赞不绝口。黄先生说，这已经是他第二次来小屯村采摘枇杷。“我是专程从宁强县赶过来的，去年我就在这儿采摘过，口感非常好，价格也不贵。”

“我们村大面积发展的是‘大五星’枇杷，该品种具有果大色艳、皮薄



持“支柱产业示范引领，特色产业百花齐放”的产业发展思路和“北面小水果南面核桃小花生”的农业产业发展格局的缩影。截至目前，中子镇已建成了校场、高车、中合等核桃标准化示范基地12个，建成集草莓、车厘子、红皮小花生、枇杷、猕猴桃等为主的特色农业产业化基地1万余亩，培育新型经营主体5家。

“枇杷产业不仅为群众带来可观

的经济收益，还逐步形成了特色林果产业的辐射效应，打造了集旅游、采摘为一体的农业观光产业，为乡村振兴插上腾飞的双翼。”王建方告诉记者，为提升果农收益，村“两委”正在筹划在林下发展种植、养殖业，继续扩大枇杷林经济效益。此外，该村还将提升枇杷园区基础设施，修建采摘步游道，鼓励群众发展民宿和农家乐，走农旅融合之路。